
Sf

,.г
Г

: Г

•KÜKШ. •!
j

Adapengö
19 3,

I *
I'

‘í

'll

г

MAGYAETÉS FÖLDRAJZA

ц-4 ф* ,
í

Irta:

Sirokmán Margit 

tanár.

■ •< ' •t".



I



Bevezetés.

A szentesi és a eson r̂á^i tanyavilág közé sziget- 

szeriileg ékelődik be egy "bokor tanyás" kisközség Magyartés.A "bo-
kor" jelleg azonnal szembeötlik,ha a települést a környezetével 

összehasonlítjuk.U.i. is itt sűrűbben vannak a tanyák,mint a kör« 
nvező tanyavilágban.

A település "bokor" jellegét nem a mai idők,vagy pe-
dig a közel múlt alakította ki,hanem már igen nagy múltra tekint 

vissza és régente is és ma is földrajzi jelenségeken alapul.A kör-

nyezethez viszonyított sűrűbb emberi település nem  erő-hatalom  által 
jött létre - és ez áll kül nősen a régi időkre 8 hanem a természeti 

adottság hatása alatt.
A fejlődést nyomon lehet követni»különösen a kü-

lönböző korú térképek összehasonlítása alapján.Ekkor rögtön látható, 
hogy a "bokor" jelleg régen sokkal élesebb,sokkal határozotabb volt 
mint manapság.Ezt a visszafejlődést a földrajzi jelenségek megvál-
tozása teszi lehetővé.

A földrajzi jelenségek közül elsősorban a vizeknek 
van nagy szerepük,azután pedig a különböző felszinmagasSágoknak.
Mig a szabályozások előtti időkben a kMxá terület középső részének 
kivételével az egész környéket viz borította el, - vagy ha nem is 

borította el, - mindenesetre lehetetlenné tette az állandó emberi 

települést.S igy áll tt elő az a helyzet,hogy mig a magas középső 

rész igen sűrűn lakott,addig a környék lakatlan volt.
Ezt az állapotot* világosan mutatja a József-csá- 

szárkori térkép.Innen kezdve fokozatosan települ be a környék és 

homályosodik el a "bokor" jelleg,mivel egyrészt az egykori mocsarak 

és vizek helyét a szabályozások és a vizek lecsapolása után termő-
földek foglalták el és tanyák épültek rajta,másrészt pedig amikor 

megnyilt a lehetőség a lapos területeken a település számára,a 
magas területeknek a mainál sokkal sürüéjb települése megritkult,mert 

már nem szabott a viz olyan szűk határt a tanyatelepülések számára.
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Földrajzi helyzet.

Magyartés Szentestől ÉNY-ra а К rös_Kurca szögében van.Területe 
mindössze 2162 kát.hold,amelyen kt>.437 ember lakik.Szentestől való 
távolsága csak alig 5 km.Csongrádhoz még közelebb van.A szentesi 

tanyavilág három  oldalról fogja körül:É-ról,K-ről,D-ről:DNy-ról és 

Nv-ról Csongrád.a határ.Szentes felé természeti határa nincs,csu-

pán CsongráW  felé a Kurca és a Körös képez természeti határt.így 

beleolvad a szentesi tanyavilágba,csak közigazgatásilag áll külön.

Jóllehet Csongrádhoz közelebb esik egy része,mint Szenteshez, 
mégis egész gazdasági életét véve tekintetbe,Szentesre utalt és 

úgyszólván Szenteshez tartozik.Ennek oka az;Szentes nagyobb város, 

mint Csongrád és a közlekedési viszonyok errefelé sokkal jobbak. 

Azonkivül Fábiánsebestyénnel közös körjegyzősége is Szentesen van.
A terület felszínét az jellemzi,hogy a középső rész jóval 

magasabb emelet,mint a széle.Ez a felszinkül nbség a környezethez 

viszonyítva 4-5 m-t is eléri és /»wüt jviá&n*emelkedik ki a lapos kör-

nyezetből .
A magasabb rész végig egyenletesen lapos/86-87 m t.sz.f.m./

a környezete szintén eléggé egyenletes felszinü/81-83 m t.sz.f.m./
A két felszin köz tt alig van átmeneti te ‘let.így tehát hárem

szintet különböztetünk meg:magát a magaslatot,az ezt környező
nálánál 4-5 m-rel alacsonyabb lapos szintet és a lapos területből h&i
helyenként kiemelkedő 82-83 m-en levő,magas kiterjedésű pa^rtos 
helyeket.

Ha a Kurca,illetőleg a Körös jobbpartjáról nézzük Test,az 

5-7 m-es éles peremű tési magaspart a siktőrületekhez szokott szem 

előtt aránytalanul magasnak tűnik fel.Árviz idején a tési Magaspart 
/igy is nevezik/mi.ndig sziget,a legnagyobb folyóáradások illetőleg 

kiöntések idején is.A Tisza árvizei minden 82 m-nél alacsonyabb terü-

letet elborítottak,Hasonló a helyzet a Körös szomszédságában,tehát

t erületünk ön is. ^

A terület vizes föld volt,mivel a Körössel mintegy 3-4 km- 

es szakaszon érintkezik.A Tiszával közvetlenöl nem érintkezett,de 

lényegileg ez nem sokat változtatott az őstáj képén,mégpedig azért,Be-
mert a szomszédos Kurca akkor,mint Köröság folyóvizes árok lévén 

a Tiszával és Kor "ssel állandó összeköttetésben volt.A Tiszának árja 

áradáskor átcsap tt a Körösön és a Kurcán és beborította Tésnek, 

valamint az egész Tiszamelléknek alacsony részeit.A Körös két helyen 

is érintkezett a Tiszával Csongrádnál és Mindszent alatt.Csongrádnál 

maga a Körös,Mindszentnél sédig a Kurca révén./Eurcának nevezik a
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Körösnek azon egykori ágát,mely Magyartésnél szakad ki a Körösből 
és Mindszentnél torkollik a Tiszába.A kiszakadásnál és betorkolásnál 

a t.sz.f.m. ugyanaz.Együtt áradt,együtt apadt a Körössel,azzal egyet 

jelentett./^
Ezek a folyóvizek egy evben többször is kiöntötték.Ha pedig 

figyelembe vesszük azt,hogy amikor meg nem voltak gatak,afeirt a Tisza 

és Körös szeszélyes árját megfékezhették volna,ennek hiányában a 

viz mehetett amerre tudott a felszinmagasságoknak és a lejtési 

nyoknak megfelelően.
A vizek visszahúzódása után a tési magaslat körül ’egész se-

reg tó maradt a lefolyástalan lapályokban,melyek leginkább az ősjjfolyó- 
medrek maradványaiként maradtak Magyartés keleti részében a Magaspart 

tói К-re elterülő lapályban.''5

Az 1838-ban készült térkép tanúsága szerint több tó és álló-

víz volt ezen a területen,a Kerek-tó,a két Keskeny-ér,a Kereszt-ér,és 

több névtelen fenék,ezekkel kapcsolatosan pedig az igen sok semlyék. 

Hasonló a helyzet a Magasparttól Ny-ra elterülő lapályon is:mint áü-a 
állandó álló-vizek maradtak vissza a Görbe-tó,Kerek-tó,Dinnyés-tó, 

Gyapjas-ér és egyéb más erek,valamint a Kurca fenék.Ezeket is semlyé- 
kek övezték.

iszo-

A terület É-i részén nem voltak ugyan aki'óra nyílt vizek,mert 
ez kissé magasabb terület,de ott is egymás mellett sorakoztak a 

semlyékek.

Állandóan vízzel elborított terület t jelentettek ezek a 

tavak,erek és semlyékek.Állandóan jelen voltak a területen az ár 

visszahúzódása után is.

A vizvilág nem volt egyforma mély,hanem  a felszinalakula- 

toktól függött,valamint az ár nagyságától és idejétől.így tehát volt 
olyan terület, elyet egész évben viz borított,az áradások idején 

vastagabb,az árvizek visszahúzódása után vékonyabb réteggel,de állan-

dóan.Ezek voltak a terület legmélyebb részei és azok még ma is a 

laposok.Továbbá voltak olyan területek is,amelyet a viz csak áradások 

alkalmával öntött el,de amikor a folyók visszatértek medrükbe,lassan-

ként eltűnt innen is a viz,lefolyt és elszikkadt.A vízből a tér let 
É-i és K-i részén még néhány kis jelentéktelen hát kiemelkedett ^

/Szabó-hátja,Kis- és Nagy-,Pönkötz-,Kopaszhát stb.névtelen magaslatok) 

Tekintve azt,hogy a Tiszának és igy a Körösnek is évente 

általában három áradása volt és hogy akkor még az árvíz nagyon hosszú 

idő alatt húzódott vissza,ezeket a lapos területeket az év legnagyobb 
részében viz borította.^

Kevés ideig borította el a viz a Magspart lejtőjót,valamint
a tér let É-i részét mely magasabb fekvésű terület volt mint a D-i,
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de jóval alacsonyabb volt mégis a Kagspartnál és az előbb említett 
kis magaslatoknál.

Három talajféleséget tudunk megkül nböztetni:szárazföldi 

löszt,mocsári löszt és réti fekete földet.Ezeknek eloszlását a viz 

és a domborzat szabja meg.Azokon a területeken,ahová a viz fel nem  

hatolt,tehát a viz alá sohasem került,eredeti állapotban megma rad-

hatott a finom,laza,homokos szárazföldi lösz.Magyartésen csak egyet-
len il en hely volt a Magaspart.^ 

eredeti tulajdonságában eltekintve attól,hogy a felszínen elhumuszo- 

sodott.A humuszos réteg vastagsága alig haladja meg az 1 m-t.Az egész 

löszréteg vastagsága 8-9 m.Ez a laza sárgaföld rétegzetlen,a vizet 

könnyen átengedi,de ennek ellenére bizonyos mennyiséget igen soká-

ig kérges magában tartani éppen nagyfokú porozitásánál lógva.

A másik jelentős területre kiterjedő talajféleség a mocsári 
lösz.Ez már fizikai és kémiai tekintetben különbözik a széazföldi 

lösztől.A különbség a két talajnem  különböző kialakulásán alapszik.
Az igen sürü,de egyébként rétegzetten 4-5 m vastag mocsári lesz ré-

Itt egész vastagságában megmaradt h

teg alatt vizi eredésü homok található.A mocsári lösz,mint sárga 

föld csak ott bukkan ki a felszínre,ahol a tavaszi áradás hamar le-

von 1 a földről es nincs ideje arra,hogy jelentős mennyiségű iszapot 
lerakjón.Az ilyen kibukkanó sárgaföldeknél a humuszosodás nem  olyan 

mértekben előrehaladott,mint a szárazföldi lösz esetében.Ennek a^£>ka 

részben az,hogy az áradások visszahúzódásakor a viz elhordta nemcsak 

az esetleg lerakodott iszapot,hanem  még azt a csekély kis humusz-

észben képződött.Ilyen partosabb és kibuk-tartalmat is,ami egy-egy 

kanó mocsári lösz talajt találunk a Kis- és a Nagy-,Fönkötz-háton,

Szabó gátján,Nagy-háton stb.apró kiemelkedéseken.Sajátossága ennek a 

talajnak is a nagy vízbefogadó képessége.

Azokon a területeken,amelyeket a viz minden évben elborított 

és az év nagy részében rajta is maradt,igen vastag iszapot rakott le, 

mellet ma mint rendkívül kötött,fekete "szurok földet" vagy "réti 

tala|t" ismerünk.Ilyen a Körös és Karca réttalajának a túlnyomó része 

valamint Tés K-i részének az egykori semlyékes talaja,továbbá az 

erek,laposok,tavak helye.Ez a talaj rendkívül süsü sürü,ha megszárad 

acél kemény,ha pedig megázik ragad,mint a szurok.

A tési Mapfeoart középső Ny-i mélyedéses részén és a Magas-
partot körülvevő átmeneti tervietekkel egy szintben fekvő,de lefolyás 

tálán területek jellegzetes talaja a szikes talaj.Csak kis foltokban 

jelentkezik a terület É-i,K-i és Ny-i részén:igen kis mértékben a 

terület D-i részén is.Az igazi vakszik csak néhány m-es foltokra 

szorítkozik.Tavasszal igen jó legelő van rajta,de nyáron hirtelen 

lesül.Ennek altalaja mocsári lösz,mely a felületen részben elszike-



5 -

sedett,de sziksó kivirágzás nincs.Ez a talaj gabona termelésre alkal-

masáé legelőnek hálásabb.
A szárazföldi lösz bármilyen időjárási viszonyok közepette 

is mindig laza szerkezetű,sohasem száraz egészen,könnyen munkálható, 
benne a növényzet jól fejlődhet,a kellő nedvességet indig fel tudja 

venni.A talajviz elpárolgása ezen talaj esetében teljesen minimális 

a többihez viszonyúivá,a kevés csapadékot nedvességmegtartó képessé-

génél fogva pedig legjobban tudja hasznosítani.

Sokban módosul a helyzet a mocsári lösz esetében.U.is ez a 

talajféleség a szárazföl i lösszel szemben igen tömör,sűrű,egyáltalán 

nem porózus,száraz időben sokkal könny eben kiszárad és ilyenkor kemény-
Töm örség tekintetében ezek után a réti fekete talaj követke-

zik.A viz összeszalad rajta,mivel a nedvességet nehezen veszi be,akkor

is csak keveset képes magába tartani.

A talaj szerkezete miatt leghátrányosabb helyzetben van a 

szikes.U.is az ecidig említett talajok közül ez a legtömörebb,vízel-

nyelő képessége ennek a legkisebb.
Ezekhez a talajviszonyokhoz rendkívül fontos földrajzi 

tényező kapcsolódik: az időjárás. A környéken a csapadék mennyisége 

kevéssel haladja meg az évi 500 mm  körül lévő átlagot,de a 600 írun-t 
kevésszer és kivételes esetekben éri el.Az a baj,hogy kevés a csapa-

dék és nagyon rendszertelenül esik.legtöbb a csapadék tavasszal és 

ősszel.Tavasszal májusban és junius elején,ősszel pedig október ill. 

novemberben.Télen rendszerint nem kapunk jelentős mennyiségű csapa-
dékot. A tavaszi csapadék maximum kevés kivételtől eltekintve jó,mert 

a vegetációt sietteti a fejlődésben.Rendkívül hátrányos azonban,hogy 
nyáron,amikor a növényzet teljes fejlődésében van nem kap csapadékot.
Van eset,hogy junius közepétől egész szeptemberig alig esik valami 

kis csapadék.Ezért a terület igen alkalmas kertgazdaság,öntözőberen-
dezés létesítésébe.

Ha pedig a másik szélsőséget nézzük - amikor az évi átlagot 
sokkal meghaladja - mint az utolsó években történt,a baj legtöbbször 

az,hogy nem kellő időben érkezik a csapadék/ősszel,télen leginkább és 

tavasszal/.Ilyenkor meg az a helyzet áll elő,hogy a rendkívül sok csa-
padékot a nedves talaj nem képes magába fogadni,s az eredmény az lesz. 

hogy a viz összeszalad a laposabb területeken,a fekete földeket el-

borítja részben vágj; egészen s igy most a sok eső lesz oka a termé -
ketlenségnek, amiről az öntözőberendezés csatornarendszere segíthetne.

Ha a hőmérsékleti és csapadékra vonatkozó megfigyeléseket 
egy táblázatban egymás mellé állítjuk,akkor a következő képet kap-
juk::

A déli hőmérsékletek 29 évi átlaga 14.6 G.Legalacsonyabb 
déli hőmérsékletek/hav.középérték/3 940 év januárjában -11.1 C.legma-
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gasabb déli hőmérsékletek 1917 év augusztusában volt 27.9 С/havi kö-
zépérték/

A 29 év folyamán a leghidegebb tél volt 1940-ben/decebr./

& -5.8 С./déli középhőmérsékletek hav.átl./,legen hébb tél 1916 év-

ben volt 5-5 С./déli k.ért.hav.átl./
A legmelegebb nyár az 1931 év nyara 27.5 C./jun.-aug.havi 

к.érték/leghüvösebb 1926 év nyara 22.7 G./hav.k.érték/.

Évi átlagos csapa ‘ék 582.1 mm.A 29 év megfigyeléséből legcsa-
padékosabb hónap a május /64.4 mm/utána következik a jtmius/61.5 mm / 
az őszi maximum  október /53.8 mm/ és névember/47.8 mm/hónapra esik. 

Legtöbb csapadék volt a 29 év folyamán 1916 év áprilisában/184.6 mm/  

legkevesebb volt 1928 év januárjában/l.2 mm/.

Legcsapadékosabb esztendő volt az 1915 év/934.5 mm/,legszá-
razabb év volt 1935 év /394.1 mm/.

Ha pedig a csapadékos napok számát nézzük,akkor is azt tapasz-

taljuk, hogy a maximum  májusra esik,amennyiben a 29 év tapasztalata 

alapján májusban 3Z7 a csapa1 ékos napok száma,mig a mnimum  augusz-

tus hóra esik 148 csapadékos nappal.Az évi összeget véve figyelembe  
legkevesebb a csapadékos napok száma 1920-ban /82 nap/a legtöbb

1937-ben/l79 csapadékos nap/.^

A tési határban időjárás megfigyelő állomás nincs,de az 

Országos ^“eteorologiai és Földmágnességi Intézetnek Szentesen lévő 

áll mása naponkénti megfigyeléseket végez 1914 év óta.

A megyei szélviszonyok területünkre is vonatkoznak.E szerint 

leggyakoribb a D-i szél/20.4 // utána következik az É-i/17.7//,gya-
kori a íly-i /13.6//,valamint az ÉHy-i/ll.1 //.

Ritkább.ak a K-i,ÉK-i és a Шу-i szelek.A D-i szél februárban 

és márciusban,majd októberben,novemberben uralkodó szélirány.Az 

É-i szélirány áprilistól gyakoribb,júniusban a megye uralkodó szél-

iránya.A Ny-i és ÉITy-i szelek már a nyár uralkodó szélirányai.

Az ősiségben a csapadék hiányát pótolták az árvizek.Hagy 

területet öntött el a viz,amelyek ma a szárazság miatt szenvednek. 

Ezeken akkor gazdag mocsári növényzet fejlődhetett ki.Az állandó 

vizű területeken vizi növények lepték el a vizet,ott ahol a viz nem  

volt állandó,ott edig csak vizet kedvelő buja növényzet keletkez-
hetett .Élesen elüt ezen területektől a Magaspart löszös talajának a 

vegetáció ja:nyilt,pusztai fü boritotta be,ahol fa egyáltalán nem  

zavarta az egyhangúságot,nem úgy,mint a folyók mellékét és a mocsa-

ras területeket.

9

De változatos az állatvilága is.Más a lagasparton és más a 

vizben.A Magaspartnak mint u:es térségnek legjellegzetesebb állatai 

az emlősök.A vizben a különb ző fajta halak.A nádasok,füvesek ren-
getegei a madaraknak kiváló lakó és tápláló helyül szolgálnak.Csu-
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szómászók,puhatestűek és Ízeltlábúak és az egysejtűek megszámlál-
hatatlan tömegei népesítették be a víz környékét.

A területünk ősi képe olyan változatos,olyan telj es,mint egy 

kis szigetország,a mocsár,a viz,a nádas és esetleg mocsári fák alkotta 

erdők közepette,ahol a sziget löszös területe magasabb,ahová a viz 
sohasem  juthatott el,ahonnan az egész vidéket látni és szemmeltárta-

ni lehetett.

Az ősember felismerte ennek a tájnak a kedvező voltát,ahol 
nyugodtan élhetett az ő igénytelenségében és ahol életének ezen ég-
hajlati zónában elérhető optimális életterét meg is találta:ahol a 

természet élelmet és védelmet adott.A természet maga gondoskodott a 

lehető legjobb védelemről is,mivel ott voltak a hatalmas nádasok és 

ingoványok,a folyók;közvetlenül mellette a Körös,távolabb pedig a 

Tisza.Válogathatott lakóhely és élelem  dolgában aszerint,hogy kint a 

nyílt területen - a löszháton- akart-e lakni,vagy benn a nádasban, 

az ingoványbán pákász,vagy lápi életet élni.

Nagyon sok,a régi kor emberéről tanúskodó régészeti lelet 
került elő e kis területről,részben ásatások révén,részben pedig vé-
letlenül .

1879-ben a Kurca magaspartjából neolithikus kőbalta került 
elő.Ezen lelet alapján tehát nyilvánvaló,hogy e területen már a kő-
korszakban éltek emberek.Ez a neolithikus kőbalta a Szatymazon talált 
hoz hasonló.Ebből következtetni lehet,hogy a kőkorszaki ember más vi-
dékkel is kapcsolatban volt.A közlekedés csakis a folyók mentén tört« 

ténhetett,a Tiszán és a Körösön.Előkerültek még kővésők,hálósulyok, 

kőkalapács,agyagkanál,agyagedények,melyek zegzugos diszitésüek. A 

hálósrilyok igazolják,hogy halászattal foglalkozhattak.Az agyagedény 

és agyagkanál pedig kezdetleges agyagipar létezéséről tanúskodik.
A kőkorszaktól kezdve azután minden korú leletek kerültek elő 

melynek segítségével egyik korról többet tudunk meg a másikról keve-
sebbet .

ré zkorban jelentősége van nemcsak a Körös torko-
lat vidékének,hanem  az egész Kurca vonalának,amit a feltárások is i- 

gazolnak.A Kurca vonalánál a Magaspartban 1876-ban agyagtányért és 

egyéb edényeket találtak egy kis gyermek csontváza mellett,majd a- 

gyagkanál,állati csont,zuzókő,szürőedény,égetett búza szemek,vörös-
réz karperecek,kőbalta és örlőkcvek kerültek felszínre.De mig a 

neolithikus kor lakói inkább a védettebb helyet keresték fel,addig a 

rézkor lakói a Magaspartot választják lakóhelyül,tehát azt a helyet, 

amely megvédi a vizv szély áradásaival szerűben.A temetkezési leletek 
nagyobb száma e kor telepeseinek számbeli gyarapodását is igazolják.

A Gyapjas ér K-i partjáról kerültek elő az ásatások folyamán  

bronzkori leletek:bronzlándzsa csúcs,véső,nyilcsucs,lánc,obsidián

A
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pengék,simítócsont,brorzfokos,bronzspirális,bronzhajtü és agyag- 

edények.E kor emberei a régészeti leletek bizonysága szerint akár 

védekezésre,akár támadásra már fejlettebb eszközöket hasz-

nált, mint amilyenek a pengék,tőrök,stb.Az igényük is nagyobb lett,ezt 
igazolják a bronz csatok,spirálisok és bronzhajtűk,valamint a diszi- 

tések az edényeken,szintén az Ízlés fejlődését,a szépszeretés maga-
sabb fokát igazolják.A bronzkor telepesei inkább már a szabad helyeket 

keresik fel a folyóvíz és tavak mentén,amit a leletek helye is igazol- 

A Gyapjas ér melletti ásatások alkalmával előkerültek vaskó- 
ri leletek is:két karperec,két vaskosabb lábperec és egy díszesebb

terguez.E kor lakói kelták lehettek és a vizek mentén telepedtek le,
8 3ahol halászattal és vadászattal foglalkozhattak.

Ezután a kor után következik a nagy népvándorlások kora.A 

népvándorlás népei közül a jazygok jelentek meg először hazánk terü-
letén és mintegy III.századig maradtak itt./Kr.e.I-III.sz./Szentes 

és környékén igen gazdag jazygkori leletre bukkantak.Magyartés te-

rületéről még nem kerültek elő,de közvetlen szomszédságából Zalotá- 
ról igen.Utánuk következnek a germánok,majd a hunok.Több száz sir 

feltárása tanúskodik a szentesi határban itt létükről,köztük jelen-
tős számban a tési határ mellől Zalotáról.Az avarok Kr.u.a VI.sz.- 

ban vették birtokukba hazánkat és három századon át uralták a bolgár

betörésig,majd megjelentek a honfoglaló magyarok és bezárták a nagy
■IFInépvándorlás korát. * A honfoglaló magyarság Szentes környékén is meg-

jelent,ami a leletekből is kitűnik,Magy artésről azonban e-ddig még  

nem került elő ilyenkoru lelet.
Ezekre a népvándorláskori lelethiányosságokra vonatkozóan 

meg kell jegyeznünk,hogy feltételezi! tjük Magyartés lakottságát ezen 

korokban is,mert az természetes,hogy ha a kő,bronz,vas stb.őskori 
ember felismerte e terület kiváló alkalmasságát a telepedésre,akkor 

a népvándorláskori népek is,akik már*valószínűleg is nagyobb szám-
ban szerepeltek - felismertéX a terület előnyeit és berendezkedtek 
rajta.

Ezt a kort követeleg azután néhány évszázadig ismét nincs 

semmi adatunk arra vonatkozólag,hogy mi t rtént e kis terület éle-

tében.
A legrégibb XIV.sz.-ból származó adat szerint Tés már akkor, 

mint állandó birtoktulajdon szerepelt.Ezen írott emlékek szerint 

Theési Gy rgy birtoka volt.1327 nyarán a tési part alatt lévő"Kese-
kun" -Kesköny ä széna termését elvitte,amiért annak birtokosa,a 

garammelléki Szent Benedek-rendi apátság,Csongrád vármegye törvény- 

hatóságánál panaszt emelt ellene.Ebből láthatjuk,hogy ekl or már köz-
igazgatásilag is megszervezett terület volt:s mezőgazdálkodása is ma-
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gasabb fokú lehetettéivel az egyházi emberek kezében volt a terület. 

A Theési család birtoklása Mátyás király uralkodása alatt szűnik meg.
1495-ben Gyepüst Móré Péter birtoka Theés,Szent László és Pó- 

kaháza nevű falvakkal együtt,mely eket már II.Ulászló Pest megyéhez 

csatolt.A XVI.sz.elején viszont Gyóllay/Gyójay/család birtokába került. 

Gyóllyai László 1511-ben Theést Bökény falvakkal együtt eladja 1050 

magyar forintért Dóczy Jánosnak,mely család 1572-ig birtokosa a köz-
ségnek .

Következik a török uralom,melyről csak adófeljegyzések marad-
tak fenn.A területen lévő halasvizeket a törökök bérbe adták.1561- 
ben már nem egy birtokos kezén van Tés,hanem  öten birtokolják./Ken- 

deressy L'rinc,Symay Miklós,Szalay Albert,Vértessy Mihály és Vizessy 

János/ami Földvári István,Gyula hadnagya adókirovásából kitűnik/
Amig Gyulavára ellen tudott állni a töröknek,Tés falu is oda tarto-

zott .Népességi adatait is a török adófeljegyzésekből ismerhetjük meg. 

10 ház után fizették a fejadót.45-47 főnyi lakosa volt akkor Tésnek.
A kétféle adózás mia't állandóan visszaesést szenved:a 15 éves háború 

alkalmával sem pusztul el,amit abból következtethetünk,hogy 1616-ban 

mint falu meg±ж& tudja fizetni a püspöki aézsmát.1642-ben Thuróczy 

István,Csanády János és Jakuss János hajdú vitézek érdemeik elismerée- 

séül,királyi adományul kapják meg Tést. "A fentiek 1647-ben az egri 

káptalan előtt tiltakoznak Tés elfoglalása ellen,mert I.Rákóczy György 

a linzi békekötés után birtokokat adományozott ezen a vidékeniSát 

1656-ban Wesselényi nádor Básthy Jánosnak ad részbirtokot Tésen. 

1686-ban,a törökök elvonulása után,arra számítva,hogy úgysem jönnek 

többé vissza,a szomszédos helységekkel együtt Tést is felégették.A 

lakosság azonban a veszély elmúltával ismét felkereste az elpusztil-

tott hel et.A nemesi birtokosok megtartották régi tulajdonjogaikat, 

de ezentúl senki sem kérte királyi adományul.József cs.idejéből való 
térkép szerint 1783-ban legalább 55 ház volt kb.250-300 lakással.

Sokáig Heves és Külső-Szolnok vármegyébe volt beosztva,majd 

visszacsatolják Csongrád vármegyéhez és mint nemesi közbirtokosság 

szerepel.Az 1840-es évek végén Szentes is vásárol 500 holdnyi terü-
letet,mely területet később kiosztott a szentesi lakósok között^’ 

úgyannyira,hogy 1846-ban már 34 nemesi közbirtokossal szaporodott 

Tés birtokossága.Ez a 34 szentesi emberből került ki,akik a földosz- 
táskor jutottak földbirtokhoz. A terület legnagyobb része Swáb  

János birtoka volt,de eladósodása miatt eladta és igy a terület ré-

szint csongrádi,részint szentesi lakósók birtokába került.1850- 

ben az összeirás szerint 43 család él Tésen,200 lélekszámúiul,akik 

közül 106 férfi,94 nő.Települése ekkor 31 zsellérházból állott.
A helynevek megállapításáról szóló törvény módosította a
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község nevét:Magyartésre,megkülönböztetésül a fehérmegyei léstől"!;^ 
Nagyon mozgalmas volt e történelem,amely lezajlott a terü-

let felett.Sokszor volt öröm,előrehaladás a jobb felé,vagyis épült, 
de sokszor volt visszaesés,amikor hosszú idők fáradságos munkája ve-
szendőbe ment,a háborúskodás,ellenségeskedés miatt.Különösen a tö-
rök időkben volt igy.Ettől az időtől kezdve aránylag békés fejlődés 

következett be,amelyben az átrohanó ellenség nem égette fel,nem  

pusztította el,úgyhogy fokozatosan benépesülhetett a község.

A Tiszaszabályozás a vizektől megszabadította a földet, 
megakadályozta a folyók kiöntését,a földeket termőföldekké alakította 
át,a legelők és rétek legnagyobb részét feltörte,s azok helyén azu-
tán rendszeres őstermelés folyhatott. Most már lehuzódhatott a nép 

a Magaspartról és állandó lakost épithetetett a feketeföldeken is, 

az egykori nádasok,mocsarak,rétek helyén.Ennek következménye:a M agas- ' 

part sürü tanyatelepülése megritkultéért sokan a laposra telepedtek 

le,igy fokozatosan ritkul a "bokor" jelleg és ez tart még ma is.

érthet  ̂is.Az egykori gyér népesség is meggyarapodott,ami 

Régen csak a Magasparton folyhatott gabona termelés,ma pedig az 

egész területen.1850-ben 43 család volt 200 lélekszámúul.A község
1 ('Л-

akkori területe 2073 kát.hold 31 házzal. V‘A szabályozások felszaba-
dították a laposokat a termelés számára és az 1900-as évek elején, 

amikor a község területe 2128 kát.hold,a házak száma 31-ről 65-re, 
a lakósság száma pedig 200-ról 456-ra emelkedett, tehát több mint 100$—

15 1913-ban a házak szaporodást mutatnak,os szaporodási 50 év alatt, 

de a lakósság száma csökkent.A terület 2162 kát.hold,85 házzal és
430 lakossal.Az 1920-as évek szintén lassú haladásról tanúskodnak, 
amennyiben ugyanakkora földön 444 lakos élt,de csak 77 ház volt.^ 

Ma pedig az a helyzet,hogy ezen kisközség lakói 430-40 

körül')közel 100 házban lakik.
A lakósság jelenlegi állapotát,számát nem és családi állapot 

szerint való megoszlását a következő táblázatban vizsgálhatjuk:
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Ami a szaporodást illeti,vagy az erre vonatkozó reményeket,arra 
nézve a következő táblázat szolgál alapul,előbb egy részletes,majd 
egy összesitő táblázat.
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Az első táblázatból t.képpen a következő táblázat szűrhető le.A köz-
ségnek összesen 115 családja megoszlik,úgy hogy vannak családok,a- 

kiknek egyetlen gyermekük sincs,de vannak olyanok is,akik 13 gyer-

meknek adtak életet.Kitinik az is a statisztikából,hogy a különböző 

gyermekszám: al szereplő családok esetében mennyi a tényleges szapo-
rodás .Továbbá az is,hogy a kevesebb gyermeket adó családoknál sokkal 

kisebb a gyermekhalandóság aránylag,mint a.sok gyermeket adó csalá-

doknál .

Láss: к mi a helyzet tehát?Az,hogy 115 család közül 17 olyan 
család van,ahol egyetlen gyermek sem sz letett.Ebből azonban le kell 
számítani az 1-5 korosztályba tartozó 5 család t,ahol még remélhető-
leg lesz gyermek.Ettől élt kintve is marad még korosztályonként nö-
vekvő számban ossz sen 12 gyermektelen család.Az említett első kor-
osztály kivételével is a megmaradó 110 család közül összesen 16 csa-

lád van ahol egy gyermek született.
96 gykés családra lehet számítani.Tovább menve a llo/elsö korosztályt 
nem számitva/család közül van 20 olyan család,ahol csak 2 gyerek szüle-

tett.Ha ebből levonjuk a két korosztályba tartózó a on 8 családot,ahol 
már született két gyermek e remélve,hogy meg fog születni több is, - 
marad lé család,akidnél szinten net lehet több gyermekre számítani.Össze-
sen tehát 115 család közül 17 cs.lád var .akik egy ált lón nem vesznek részt 
a 1 késs ág léleksz ámának gyarapításában.

Ezzel szenten marad 98 család,akik biztosítják a továbbfejlődést. 
Ezen 98 családból megszületett összesen 530 gyermek,akik közül elve is 
Kauen maradt 272 gy er me  к. Ennyi

Másik igen fontos tény,ami szinten kitűnik a táblázatból:a 
kevés gyermeket adó /1-2 gyermekes/ családoknál a
kisebb,mint a sok gy ermekeseknél, ahol sokszor a fele meghal a szüle-
tett gye rmekeknek. Az összes családot ve ve figyelembe, alig több mint 2 
gyerrrek/2.5/ esik egy családra.Ez nagyon szomorú állapot,me  11̂  el kapcso- 
1 tban hangsúlyozni kell,hogy ez a' kis szám csak úgy emelkedik fel ekko-
rára, hogy vannak 7-15 gyermekes családok is és hi ezen családok kihalnak 
Ijv or újra zuhan nivó mélyre a 2-es átl g alá.Sajnos ezzel 
ív- , :;11 ,r 7 ár pl rvi .Erre von- thnzi к az . l.nt ЬНлго tke gő táhlüi

tényleges szaporodás.a

gy ermekha l#ndóe ág sokas. 1
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Gazdus ágiélet igen szoros összefüggésben 
van a földrajzi tény ez okáéi. Hagy 4, különbség a regi és a mai gazdálkodás 
között,amit részben a földrajzi arcul-t megváltozása eredményez.A, Körös 
Tisza szabályozása u.is azt eredményezte,hogy a szántóföldnek alkalmas te> 
rület megkétszere ződött ,mig a rét és legelő erősen megfog, atkozott.
Mig a szabályozások előtt csak a Mag,..spart löszös ta-laján volt ekeföld a 
terület magas fekvésénél fogva,addig a Magaspartot körülvevő laposon mindig 
kérdéses volt a földművelés az' a venként kétszer,esetleg háromszor meg-
ismétlődő árvizek miatt.tízért itt a földművelés csak egyes foltokra szo-
rítkozott.De annál inkább kedvezett ez a hely a legeltet/ő állattenyész-
tésnek tavasztól Késő őszig,mivel az áradás az amúgy is kedvező talajon 
igen buja ártéri legelőt és kaszálót eredményezett.

Tehát másképpen oszlott meg a földművelés és az állat- 
tenyésztés Magyartos területen,mint ma.Hogy ez mennyire igy volt,azt 
hiteles bizonyítóinak ig zolja,az 1858-ban gyárt es határából készített, 
magyarázatokkal ellátott térkép,mely az elmondottat ulesebbe- tükrözi 

vissza.
Ezen térkép tanúsága szerint 1858-ban,tehát kb.jó száz évvel 

a mai állapotokat megelőzően Magyartes területéből csak a Magaspartnak 
nevezett rész volt állandó mezőgazdasági művelés alatt,sőt az sem 
egészen,mert eg^es kis részei legelőként szerepeltek.*». Magaspart' körül *±± 
terülő laposabb helyeken a térkép szerint sehol sem művelték a földet, 
hanem csak rőtnek és legelőnek h sználták.

10Ü evvel ezelőtt Mugyartes területének fele sem volt 
szántóföld,a többi rét és legelő. Ma egyedül a szikes legelők a terület 
ÉK-i részén halvány emlékeztetők a "regi másvilágra".De ezeken sem mar© 
hókat legeltetnek,hanem
még M•-gyártás területén,a Körös t edre és a gát között van az u.n. 
ártéri rét".

Tehát eddig mig égj jo évszázaddal ezelőtt a község területének 
mintegy egy harmadát szántott ák,adóig ma majdnem megfordított a helyzet, 
mert az egesz község területének nem több mint egyötöd része a rét és 
lege lő.ügy ebként a mai es a 100 év előtti helyzetet összehasonlítva a 
következő képet kapjuk:

Magyart es területének termelési ágak szerinti megoszlása

-

okkal igénytelenebb juhokat.Kevés rét is van
"Körös

1850- és 1934-ben.
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1. Talugy ai iBekós-^sanád-Osongrád es Hont vármegyék leírása.
2. №agv rtés község birtokosai es birtokmegoszlása 1954-ben községháza

túl jdonában.
E tábláz tbol ki tűnik, hogy mig 1850-ben 19 gazdaság összesen
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993 hold 1220 ^01 területet foglalt el szántomüveles alá,a 2073 hold 
1300 u öl földből,ma pedig a 243 gazdaság a 2162 hold 132 □ öl területből 
1415 hold 652 □ öl területet.Mg 1850-ben 1140 hold 704 □ öl volt rét es 
legelő összesen,addig 1934-ben 453 kát.hold 124 Dől területen találunk rep-
tet és legelőt.

A lakosság fő,majdnem egyedüli foglalkozása az állattenyésztés-
sel egybekötött földműve lés.Legfontosabb termény a területen a búza és a 
kukorica .Ezen kivül termelnek meg árpát, ke vés zabot, nagyon kevés rozsot 
több takarmányrépát,kevés hereszenát.Az uj rendeletek értelmében egész 
megváltozik a kép,mert a búza és a kukorica táblák között megtaláljuk a 
repcét,napraforgót,kendert,kölest,cukorrépát és főzeléknövényeket,melyek 
igen színessé és változatossá teszik a tájon a képét.
A község területének megoszlása birtok es 
évről:

termények szerint az 1941/42.
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A domborzat nincs h tással a növenytermeles egy bizonyos elosztottságára, 
amennyiben úgy a parton,mint a laposon egyforma gazdálkodási rendszer 
folyik.A birto/<megoszlás sem teszi lehetővé,hogy nagy uradalmi jellegű 
búza,vagy kukoricatáblákkal találkozzunk.A helyzet u.i.az,ho, y a lakos-
ság legnagyobb része kis birtokos és törpebirtokos,a középbirtokos ia 
kevés,nagybirtokos pedig egyáltalán nincs is.

■‘•‘incsenek olyan nagybirtokok amelyek a partra és a laposra is 
kiterjednének jelentős mértékben.a  kis- es törpebirtokosok,akiknek földje 
Vagy a parton,vagy a laposon van,ritka esetben mind a kettőre kitér jed,e-sér 
ezért nincs rá módja,hogy a kétfelé szinten különböző gazdálkodási rendeze 

szert vezessen be és igy kénytelen arra,hogy akar a parton,akár a 1 poson 
búzát és kukoricát,azonkívül egyéb terményeket is termeljen.Sokszor 4-5 
holdon termeli meg a kukorlcáj át,buzáj át,esetleg árpáját es szénáját is, 
sőt ebből kell egy kis területet kiszorítani a vetemények számára,sőt 
még a tanyateleknek is.Ez a m. gyár ázat a, hogy területünkön olyan tarka a 
kép.

Be nincs is szükség ilyenféle termelési megoszlásra a különböző 
szinteken,mert mind két talaj rendkívül tEJLEsnye. termékeny ha gondozzák 
és a most termelt növények egyaránt megteremnek benne.A- két szinten lévő 
talajnak - eltekintve a szikes tál jóktól - a termőképessége, vagyis a 
tápanyagokban való gazdagsága egyformán igen nagyfokú.Ellenben a kétféle 
talajnak fizikai tulajdonságuknál fogva a termés eredménye különböző.

A búza termelése jár a legkevesebb gondd 1 és munkával és a 
jól megmunkált talajban biztosabban megterem,mint más .Területünk,-a 
szikes talajokat kivéve,amelyek csak legeltetésre alkalmasak - gabona terme 
melésre megfelelő.Magyartesen,de kivétel nélkül az egész környéken ősszel
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vetik a búzát,rendszerInt kukorica helyere,vagy más valami kapás növény 
után - kézzel vagy géppel.Tavaszi búzát csak akkor vetnek,ha ősszel 
valami oknál fogva nem vethettek.

A búza után a másik legfontosabb kalászos az árpa.Vetese szintén 
történhet ősszel es tavasszal.Területünkön inkább tavasszal vetik./mint 
az 1941-es statisztika is mutatja mindenütt tavaszi árpát vetettek ösz- 
szesen 152 holdon/.az  árpa igényesebb,mint a buza,eleg jól fizet.Rend-

szerint a búza után,ritkábban kukorica után vetik.Artása a búzát meg-
előzi, de sohasem esik korábbra,mint jullius második fele.

A gazdiának a búza után legfontosabb növényé a kukorica,mely az 
állattenyésztés szempontjából éppen olyan fontos,mint a búza az egész 
gazdálkodás szerapont j ábol.A kukorica sokkal igényesebb gondozást,vagyis 
jobban megmunkált földet,kövérebb talajt kivan,mint a búza,mert terme-
lése csak igy lesz eredményes.Az időjárással szemben igen érzékeny,szereti 
a sok nedvességet és me lege t, meghálál j a a többszöri kapálást,de nem 
bírja a huzamosabb szárazságot éppen nagyfokú vízigénye miatt.Mindig ta-
vasszal vetik,áprilisban,amikor a talaj már kissé felmelegedett,géppel 
vagy eke után hányják el, vagy kapával fészekbe ültetik.Ez utóbbi eljárás 
szerint csak a szegény ember ülteti,akinek sem lova,sem ekéje nincsen. 
Némely helyen a kukorica köze ültetnek takarmánytököt,burgonyát,btbot.Mx^Já.

Kétéves vetésforgót alkalmaznak,ami abban áll,hogy a búza helyé-
be kukoricát,a kukorica helyébe pedig búzát vetnek, de ritkán előfordul 
a hároméves vetésforgó/is,amikor a búza helyére árpát,majd kukoricát ül-
tetnek.

De a termés nem kielégítő,különösen akkor,ha figyelembe vesszük 
a t laj termőképes: égét.A tési gazdák sefcélyen szántanak,mert legtöbb-
ször csak akkor szántanak már,amikor jól kiszáradt a talaj.

A helytelen,nem kielégítő szántáshoz járul még a helytelen trágyá-
zás is.Az egész évben összegyűlt trágyát nyáron a buzatarlora kihordják, 
kúp coliba rakják és ősszel szántás előtt szetteregetik.a  trágyázott föl-
det azután amennyire tehetik melyen felszánt j ák, de a kis birtokosok 
esetében ehhez nincs is elég erő.az  igy mggtr ágy ázott földben azután 5-6 
évig termelnek rnig újra sor kerül a trágyázásra.

Annyi gazdasági eszközük van,amellyel a göld megművelése jól es 
kö yen történhet./359 drb./A szerszámok áll. pota is megfelelő.A ritkább 
gazdasági eszközöket kölcsön .kérik és lo vagy munkaerővel esetleg pénz-
zel fizetik meg.

Területünkön található és állandóan ott lévő állati vagy emberi 
erővel hajtott munkagépek száma az 1941 évi állapot szerint.
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Akonyhaker t e s ze t-ről Palugyay 1855- ben 
kiadott munkájában Így emlékeziK megí"Teés közigazgatási és adósorozati 
külön községet képező kertészeég a Körös mellett." D^Magyartés területén 
jelenleg 6 hely en van kertészgazdas ágs/Lévai László 4 hold,Sipos Sándor 
5 hold,Sipos István 5 hold,berkes János 2 hold,Nagy Soós Imre 7 hold,lencse 
Ferenc 4 hold/,úgyhogy az egesz kertészet 50 holdat &k tesz ki.A fő 
termény a káposzta es a paprika,de termelnek ezenkívül kal-arábot,babot, 
borsot,karfiolt,zöldségfélét,tököt,ugorkát.Itt már egesz évi munkát ta-
lál az ember .Február vegén, v-gy március elején kezdődik a melegágyak 
készítése,nr jd a palántálás március végén, április elején,aztán a gondos 
kapálás és öntözés .Legelőször a kalAr ábot ,majd a káposztát ültetik ki, 
s csak "Fagyos szentek”táján,vagy inkább utána a paprikát,mely igen ér-
zékeny a hideg iránt. Junius vagere, julius elejere .azután már piacra ke-
rül a nagy,húsos u.n."szerb paprika" - ha kedvezőek a feltételek.

A már eladásra szánt konyhakerti terményeket részben Szen-
tesen értékesítik piacon,vagy pedig nagyban adják el külön ezzel foglal-
kozó zöldség kereskedőknek,akik azután Pesten értékesítik.

Ha a konyhakertészetben odaadéan, le lkiismeret esen dolgozat-
nak,akkor nagyon meghálál ja,meg a mezőgazdálkodásánál is eredményesebb 
lesz a juta lom. Mert pl. a paprikát hat szór-hét szer is meg lehet szedni, 
a kalaráb és a káposzta esetében pedig a föld már junius közepén fel-
szabadul, s ismét vethetnek bele babot,borsot vagy paprikát.

Kerteszet természetesen csak ott lehetséges,ahol a 
mesterséges öntözés keresztülvihető.így könnyen érthető,hogy minden 
konyhakertészet a Kurca mellett v.-.n, ahonnan az öntözéshez szükséges vizet 
k-pják.A viz felszívása motorral történik,s a felszívott viz azután a 
kis földcsatornákba kerül,amelyek bekálózzák az egész területet levél-
erezet mod jár a. a  s&xjsiyxke csekély kertészetet kiveve semmi újítás nem volt 
területünkön,mivel idegenkednek az újításoktól es híven ragaszkodnak az 
ősi termelési szokásokhoz.tíddig nem termeltek ipari növény eket,ami igen 
nagy kér,mert nem kerülne sokkal több fáradságba a megmunkálása,viszont 
jóval nagyobb az értéké.az uj termelési rendszer szer int,amint a közölt 
statisztikából is láth tjük,hogy repcét termelnek 8 holdon/de csak 
egyetlen helyen/napraforgot 11 hol don,Kendert csak 2 □ öl területen.Külö-
nösen a lösz terület lenne alkalmas a termelésre,mert ott .nem kellene 
attól tartani,hogy a t laj hamar kiszárad,a lapos területen már inkább 
kell számolni ezen ténnyel.

Egészen máskép áll azonban a helyzet fásítás tekintetében.
Nagyon szeretik a fákat es ültetik is ... t nya körül,ahová csak tudják 

- különösen gyümölcsfákat - igy szilvát,cseresznyét,meggyet,barackot,almát, 
körtét.Mindenféle gyümölcsfa megél ebben a jo földben.A hiba azonban ott 
van,hogy szaktudás hijjával nagy összevisszaságban sokszor akácfákkal 
vegyesen ültetik.A gyümölcsfákat nem gondozzák eléggé,csak kévés helyen 
hernyóznak,permeteznek,az ide vonatkozó rendeléteket figyelmen kívül 
hagyják?mert úgy szárait-пак,hogy terem az annyit,amennyi sa j átmaguknak 
elegendő és nekik olyan is jo,amilyen terem.Fedig ez az elv nem helyes, 
mert kicsi helyen is lehetne minden tanyában olyan gyümölcsöst létesíteni 
szakszerű kezeléssel,ami par hold föld termésének hasznát meghaladná 
kevesebb munkával.

Gyümölcsfákon kivül nagyon sok akácot ültetnek,a Kurca 
partjára pedig fűzfákat és nyárfákat.Ezeket évenmónt megnyesik,miáltal 
értekes tüzelőhöz jutnak,az akác pedig mint kiváló szerszámfa jelentős, 
a területnek tájképi jellemvonása a sok fa.a  Község fa-szükséglétét a 
községi csemetekertben szerzi be,melyben kb.20.ooo drb.csemete-fa van.

Azáiiatenyes ztésa földművelésnek nélkülöz-
hetetlen kiegészítője.Majdnem minden tanyában csak annyi állatot tarta-
nak,amely eleg a saját földjük megmive lesére.Amennyire tőlük telik az 
állatoknak gondját viselik,de általában szegényes takarmánnyal etetik, 
eltekintve a néhány módosabb gazdától.
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Legfontosabb állatuk u Io es a sz. rvasmarha.Téli időben a 
táplálék hiánya miatt a lovak annyira lesoványodnak,hogy alig képesek 
táv szí  nehezebb munkára.

A lovak szánszerinti eloszlása g:zd ságok szerint 1941-ben.
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Amint a táblázatból is kitűnik,területünkön összesen 93 gazda-
ságban 180 drb lovat találunk.21 helyen nem találunk lovat,mig legtöbb 
helyen/28/két lovat tartanak.

Területünkön összesen 244 drb.szárvasmarhát tartanak.Legjobban 
kedvelik a tarka marhát/218 drb./,de előfordul meg kisebb számban más 
fa j t a is.

Szarvasmarhax állomány 1941 evben:
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Sokkal jelentősebb már a sértés állomány,mivel ez sokkal igényte-
lenebb mint a szarv: smarha,ezért takarmánnyal is jobban győzik és sza- 
poros ága miatt is / jóval/j öve de Íme zőbb. Inkább zsirsertést tenyésztenek, 
/487 öfb./,min hussertest/107 drb/.az 1941-ben történt összeírás szerint 
594 sertést tartottak a lukosok Magyartes területen, 

bértés állomány 1941 evben:
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/Községháza túl jdonában leve összeírások alapján./

A ló,szarvasmarhaállománynál az a baj,hogy nem fordítanak elég
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gondot arra,hogy jószáguk nemes fajta,értékes legyen,mert az a cél,hogy 
a beszerzésnél minél kevese bet kelljen kifizetni érte.Ennek következté-
ben a jősz ágállomány silányabb,kevesebb hasznot hajtó.

A terület északi szikes legelőin juhtenyésztéssel foglalkoznak.A 
juhállomány mintegy 500 drb. merinoi,melyből posztófeyapjas 160 drb. a 
többi fésűs merinoi és hús merinói.170 anyajuhot rendesen fejnekД6 

Igen nagy számban tartanak baromfit,de ezek is keverék fajták.
A tojást és aprójószágot eladják legnagyobb részben a heti piacokon.Sok 
helyen tartanak libát,kacs át,pulykát.A Kurca közelsége miatt a liba és 
kacsa tenyésztése igen kifizető,szép minőségű tolla sokkal értékesebb.
Az 1939 évi összeíráskor 1672 drb.aprójoszágot neveltek területűnkön,ezek 
közül tyúk 1182 drb,pulyka 154 drb.,lúd 291 drb.,kacsa 65brb.

értékesítése.
A gazda a legjobban várja azt az időt,amikor terményeit ,munkáj á- 

nak gyümölcsét értékésitheti:ami érthető is,mert ezért dolgozik egész 
éven át,hogy munkájából hasznot is huzhassoh.El is ad mindent,amit csak 
nélkülözhet - jőszágot,terményeket egyaránt - csakhogy utolérjék magukat. 
Mégis sajnos azt kell tapasztalnunk,&agyk±xgxMLáinkx hogy kisgazdáink 
anyagiakban alig tudnak megerősödni.Ennek oka pedig az,hogy gazdasága 
nincsen egyensúlyban,vagy itt,vagy ott van valami hiány,ami azután kihat 
az egész gazdaságra.Azzal pedig,hogy majdnem minden nélkülözhető terményt 
jószágot elad,nem sokat segit,mert a továbbfejlődés biztosítékait távolítja 
el.

Atermónyek

A gabonanemüek közül elsősorban a búza kerül ér tékesitesre .El-
tekintve a mai értékesítési rendeletektől,a legnagyobb részben Szentesen 
adták el gabonakereskedőnek,de került a piacra is kevesebb mennyiség.Az 
el‘-dás részben mindjárt aratás után tört énik,azután tavas szál,mert mindkét 
esetben igen nagy szükségül van a pénzre.Az elraktározás otthon vagy a 
szentesi magtárban történik.

Kukoricából szintén jelentős mennyiséget adnak el -ha terem.Ezt 
is részben kukoricatörés után értékesítik ,- de csak ha nagyon szükséges az 

különben visszatartják,mert később sokkal többet kapnak érte.
Ezt már legnagyobb részben otthon tárolják padi ásón,kukoricagóréban és 
aprodonként kisebb mennyiségben adják el,csövesen vagy morzsolva a szentesi 
piacokon.

eladás

A termények közül hátra van még az árpa .Ebből rj)ár jóval kevesebbet 
adnak el,egyrészt,mert kevesebb terem,másrészt pedig aránylag ejbből 
többet etetnek az aprojőszággal.

Az állatok értékesítésénél azt tapasztaljuk,ho^y csak annyit 
hagynak meg,amennyi a legszükségesebb.Szere tik ugyan a jószágot,de kény-
telenek eladni,ha nincs takarmány.nevés lovat adnak el,csak akkor,ha 
venni akarnak helyet te,vagy a katonaság számára a szép,fiatal,egészséges 
lovakat adják el.Szarvasmarha már sűrűbben kerül piacra.A kis borjukat 
rendszerint már 6 hetes komákban eladják,mig az üszőket egy-két évig nevelik 
és csak azután adják el,mert il énkor nagyobb összeget kapnak érte. 
Szarvasmarhát egyáltalán nem hizlalnak.A sertés szaporább állat lévén 
már nagyobb mennyiségben és sűrűbben kerül piacra.A sertéseket már a vá-
lasztási korban eladják,részben sertésvésztől való félelem miatt,másrészt 
pedig eladásra nem igen hizlalnak az utóbbi évek rossz kukorica termése 
miatt.

A lovat,szarvasmarhát, sertést majdnem kizárólag az országos vásáro-
kon értékesítik legnagyobbrészben Szentesen és Csongrádon,de elhajtják a 
szomszédos helységekbe,mint Szelevényre,Kunszentmártonba,Félegyházára és 
ritkább esetben Hódmezovásárhelyre is.Mig a tojás,apröjoszág,toll,esetleg 
báránybőr értékesítése a szentesi piacon történik,vagy pedig a város szé-
lén és a szelevényi ut mellett megtelepedett csirke és tolikereskedők 
veszik mgg.

Természetesen ma már más a helyzet az értékesítés és termelés 
szempontjából is .A tési gazdák is az egész országra kiterjedő gazdasági 
és értékesitési reddeleteknek értelmében termelnek'és értékesítik termel- 
vényeiket.
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Néhány tanyából a tejet behordják a városba,de legtöbb helyen 
összegyűjtik,túrót,tejfelt és vajat készítenek belőle és igy elérik azt, 
hogy nem kell 10-15 km.utat megtenni naponta azzal a néhány" liter tejjel. 
Legújabban ezen fáradságos úttól mentesítette a tanyaiakat a n 'ле jközpont", 
ahol a felesleges és a beszolgáltatáshoz szükséges tejet összegyűjtik és 
azután szállítják a szentesi Központi Tejcsarnokba.

A gyümölcs értékesítése nagyrészt helyben és csak kis részben 
a szentesi piacon történik.

hasonlóképpen eladásra kerül a Kurcáhol kivágott nád is, 
amelyet még talpon adnak el,vagy kévébe kötve.U.i. Magyartésen a Kurca 
melletti földtulajdonosoknak Kurca részük van,tehát benne hal ászhatna к, a 
termett nádat »gyékényt levághatják és vele szaludon rendelkezhetnek ,/E zel 
szemben a szentesi szakaszon a Kurca felett a hatóság rendelkezik./

Az eladásokat maga a gazda végzi,mert nem szereti másra bizni 
a pénzt.Ilyenkor vásárolják meg a heti szükségletüket is a konyhára,mert 
bár van egy szatócs üzlet a területen,de mivel ez nem központban van és igy 
az egyes helyektől igen távol esik,ezért csak a legszükségesebb esetben 
veszik igénybe.A szentesi feje ti piac hétfőn-csütörtökön van,a csongrádi pe-
dig kedden-pénteken,igy mindkettőn résztvehetnek szabad idejük szerint.

Áruikat,akinek kocsija lova van,az kocsival viszi be,a sze-
gényebbre dig - úgy ahogy tudják - kerékpáron,vagy talicskán vagy éppen 
gyalogosan,garabolyban kézben vagy háton.Nyáron a heti piacos napokon va-
lóságos karaván módjára igyekeznek a különböző utakról és irányokból a 
városba,hogy ott értékesítsék árújukat és a kapott pénzen vásárolni tudja-
nak .

Ebből is láthatjuk a s zoros kapcsolatot,amely a tanya és 
a város között fennáll.Az értékesites,áruki cserélődés az,amely a tanya és 
a város szoros egymásrautaltságát világosan mutatja.

A t a n у á к épitésnél bizonyos elvi rendszer 
vehető észre ívagy az utak mellett épült,vagy pedig a tanyabirtok megmagasabb 
részén,ott ahol a talaj 
áradások miatt.

legalkalmasabb arra szárazságánál fogva isf az

A házak leginkább vályogból készülnek,mert ezt maguk is 
elő tudják állítani,a szárazföldi és mocsári lösz is alkalmas rá.Minden 
tanyában megtaláljuk a gödröt»melyből a válygot verték.Ebbe folyik össze 
az udvaron összegyűlt viz,mely igen alkalmas hely a kacsák számára.
Az 1930-as statisztika szerint az összes tanyák közül csak kettő épült 
téglából,6-nak pedig tégla volt az alapja.Az 1950-40-ben épült házak mind 
vályogból épültek.

A melléképületek legnagyobb része,igy az istálló,ól, 
akol és verem szintén vályogból épült,melyet sárral betapasztanak és be-
rries zelnek. Le ginkább a sertésól esetében fordul elő a téglaalap,hogy a serté-
sek ki ne durják a falalját.

A tanyában a mellékép letek úgy vannak elhelyezve,hogy 
négyszöget alkossanak a lakoépületekKel,de úgy,hogy az udvar egyik része 
nyitott marad.A tanyaház es általában az összes melléképületek négyszögle-
tesek, végével vagy elejével rendszerint D-nek,Dhy-nak,DK-nek néznekgiÉ-felé 
azonban nem épitenek.A szobát az emlitett égtájak felé eső végén helyezik 
el a tanyaháfcnak.n lakóház előtt ereszetna van,mely igen foltos kora tavasztó 
késő őszigjmert itt főznek,nyáron itt etkeznek és a férfiak pedig itt 
alszanak.

A lakóház fala a legerősebb az összes épületek közül,^tetőzete is 
jobb anyagból készül,mert több tanya esetében pl.a lakóház teteje cserép, 
ajmelléképületek tetőzete pedig nádból készül.Így pl.1930-ban 65 háznak a te-
teje készült eserépből,27-é pedig nádból,addig 19o9-ben már csak 12 tanya vol 
volt nádas fedelű. 18

A lakóház beosztása olyan,hogy a szabadból csak egy ajtón lehet 
bejutni a lakásba a konyhán keresztül.A lakóházban rendszerint csak egy 
szoba van,4 helyen 2 szoba és 1 tanyaház esetében 3 szoba található.
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A lakóházon és konyhán található ablakok a szükségesnél jóval kisebbek, 
arnica megvilágítás és a napfénymennyiség bejutásának szempontjából,tehát 
egészségi szempontból igen hátrányosak.

A konyhából nyilik rendszerint az épület belső részébe a kamra, 
amelyben az élelmi szereket,lisztet,sok helyen pedig kisebb mennyiségben 
gabonát is tartanak.

A tanyaház berendezése az anyagi viszonyokvól függ.A legtöbb 
helyen a szobában puhafából készült bútorzat található,melyet a szegé-
nyebbek sajátmaguk készítenek.A szoba bútorzata egy asztalból,4-6 szék-
ből,2-4 ágyból,egy pádból,-melyet kanapénak neveznek- áll,de megtaláljuk 
még a legtöbb helyen a sublatot és a ruhák számára a szekrényt is.Ahol 
nincs szekrény ott rendesen a ruhafogas pótolja,amely vagy a falon van 
elhelyezve " a kuckó felett" vagy pedig az ajtóra akasztják.A szobabe-
rendezéshez tartozik a tanyaházak elengedhetetlen kelléke a kemence.A 
legolcsóbb és egyben a leghasznosabb fütőberend.ezés,mert benne a tanya körül 
kikerült mindenféle tüzrevaloval lehet fűteni.A kemence körül "patka" 
van,a kemence és a fal között pedig a "kuckó".Blőbbi ülőhelyül szolgál, 
utóbbi helyen pedig a kis gyermekek aludni szoktak.

A szobát a legtöbb helyen fehérre meszelik,Л tehetősebbek pedig 
kifestik.A konyha berendezése is igen egyszerű és ez is különbözik vagyo-
ni állapot szer int.Egyes helyeken öntött vasból készült tűzhelyet használ-

nak,rcig a legtöbb helyen berakott tűzhely van.A konyhában is van egy 
asztal,polc a tányérok számára és konyhaszekrény az edények számára.Ha 
népes a család és elég hagy a konyha,akkor fekvőhelyet u.n."vacok"állí-
tanak rendesen az ajtó mögé.

Hasonló helyzetet találunk a gazdasági épületek esetében is.Az 
istálló mindenütt vályogból készült és elégséges arra,hogy benne a kevés 
jószág elférjen.Az istállónak mintegy fele náddal fedett.A tisztántartás-
ra csak annyi gondot fordítanak,hogy a trágyát kihordják belőle,de falát 
belülről nem meszelik be,- kívülről sem nagyon,- sok helyen.Az istálló-
kat rendszerint úgy ópitik,hogy meleg legyen,ezért a mennyezetét is nád-
ból készitik, amelyet azután be ta pasztának .

Az ólak sem felelnek meg minden tanyában a követelményeknek, 
amennyiben szükek,gondozatlanok és sötétek.A sertés ólak előtt akol van, 
amelyet kiköveznek - jól vagy rosszul - u.i.itt etetik a hizásra befogott 
sertéseket.Az ólakat - tekintettel a sertésvészre 
évenként többször is és karbollal fertőtlenítik.

A legelhagy а о tabb hely a tanyán a tyúkól.^inden tanyában 
kicsiny a tyúkól ahhoz,hogy benne csirkét lehetne nevelni kora tavasz- 
szal.U.i.együtt vannak a csirkék és tyúkok s már csak azért sem felelhet 
meg az előbb említett követelményeknek,azután pedig nagyon sötétek az 
ólak,mert ablak vagy egyáltalán nincs rajta,vagy ha van is olyan kicsi, 
hogy sem a szeliőztetés,sem világosság szempontjából nem jöhet számí-
tásba. Kém takarítják a tyukOlat ezért nagyon piszkosak,gyakori a tyúk- 
tetü,ez az oka annak,hogy a gazdaasszony kénytelen a kiscsirkét,libát és 
kacsát bevinni a lakásba,ott kikelteti és mig az időjárás meg nem engedi 
lakásában benntartja,ami közegészségügyi szempontból kifogásolható.

kivül belül bemeszelik

Életmódjuk foglalkozásukból adóik .Eltekintve a taní-
tótól és kereskedőtől mindnyájan földműveléssel foglalkoznak.A napi fog-
lalkozásuk ennélfogva függ attól,hogy milyen időszak van.Élétmódjuk tehát 
évszakonként változik,de az évszakokba való átmenet nem hirtelen,hanem 
fokozatos .A t;-vasz,ny ár, ősz nyxg nagyjában megegyezik abban egymás sál, hogy 
a tanyabeliek ilyenkor a szabadban,szántóföldeken dolgoznák és a nap leg-
nagyobb részét ott töltik el,mig télen a kinn való tartózkodás a minimális-
ra csökken.

életmódjuk tehát a környezethet megfe lelően kiválasztott 
foglalkozás ja földművelés szabja meg.A gazdasági élet pedig nem más mint 
egy körforgás ,mely tavasztól-tavászig tart.kincsen megszakadás a körfor - 
gásban,csak van amikor kevesebb ós van amikor több a munka,évszakók sze-

Az
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rint más és más.A család minden dolgozó tagja megtalálja a maga dolgát 
minden időszakban.

Kisérjük figyelemmel egy gazdasági évet,hogy lássuk az 
életmódjukat,a munkamegoszlását.

Tavasszal,amikor március végén és április elején már 
állandósul a tavasz,megkezdődik a munka a szántóföldeken:az ősszel felszán-
tott ,felugarolt földekbe elvetik a tavaszi árpat,valamint a kukoricát.
Ez főleg a férfiak dolga,de nők esetleg nagyobb gyermekek is segíthetnek.
Az asszonyok inkább a veteményes kertben foglalatoskodnak.Elve tik a 
zöldségféléketísárg&répa-gyökérmogot.Elültetik a burgonyát és hagymát,vagy 
később plántálják a kalarábot, káposztát, paprikát .Az ő dolguk a tanyaházak 

meszelése kivül-belül -,amit husvétig minden hátnál kivételtakar it ás a
nélkül elvégeznek.

Ugyancsak az ő dolguk az aprójószág nevelése is.így ta-
vasszal arra törekednek,hogy minél több aprójószágot keltessenek,mert a 
korai aprójós zúgnak sokkal jobb éra van.Mivel pedig állandóan gondot kell 
rájuk viselni,ettől kezdve a gazdaasszonynak minden napra meg van a maga 
állandó munkája.

A jószágot kiverik a szabadba,ezekneк az őrzésé már a 
gyermekek dolga.Tehát tavasszal az ember mindinkább elhagyja a szobát, 
a jószágok az istállót és ezzel megkezdődik egy mozgalmas gazdasági óv.

Tavasszal még elboronálják a búza vetéseket,összeszedik a 
"csutka töveket"majd tavasz második feleben kezdődik a kukorica 
sa,azután a here kaszálása májusban.A kukorica kapálásában résztvesznek 
férfiak nők egyaránt,valsmint a nagyobb fiú gyermekek is.

Alig végeznek ezekkel a tavaszi műnk álatokkal akkorára be-
köszönt a nyár is.Ezt jelentik már a zsendülő búzátáblák.Junius közepén 
már aratni kell az őszi árpát,majd a tavaszi árpát.Ettől kezdve az egész 
tanya, arat ási hangulatban van,készülődnek az aratásra.Arat ás ideje alatt 
a tanyavilág apraja-nagy ja talpon van .Mindenkinek van mukaköre:a felnőttek 
kinn a tarlón dolgoznak kora hajnaltól késő éjszakáig is.

Sok munkás kéz kell az aratáshoz.A férfiak lekaszálják a 
búzát, a nők és a. gyermekek pedig kévébe kötik,majd keresztbe vagy von-
tatóba rakják a tarlón.Cséplés előtt az egész gabonát egy csomóba hord-
ják az osztagba,amelyet őriznék éj^el-nappal a cséplésig.

Aratáskor forr leginkább az élet a tanyán.Aratás es cséplés u^t 
után a kukoricatörésig - ami átlag szeptember elejére esik,- a nők nagy-
részt kikapcsolódnak a mezei munkából.Mert tarlös-zántás - amennyiben vé-
geznek-, a trágya kihordása,valamint a szalma és egyeb cséplési termékek 

illetve eltakarítása már a férfiak dolga.
Ezzel azután megint lezáródik egy évszak a gazdasági életből. 

Elmúlik a nyár,de nemsokára beköszönt az ősz,amelyet a mezőgazdálkodás 
második nagy szüretje a kukoricatörés vezet be.Ebben is részt vesz a 
család apraja-nagyja.A letört kukoricát behordják a tanyába és esténként 
összeül a szomszédság és különösen a fiatalok vidám nótaszóval,mókáz ás-
sál,az öregek beszélgetése közben fosztogatják fél éjszakáig is.A kukorica- 
szárát le vág j ák,kévé be kötik,máj d kúpokba rakják és őszi szántás előtt be-
hordják a tanya szérüs kertjébe.

Kukoricatörés után felszedik a répát és azt részben elver me ük 
télire és tav^zra a tehenek és lovak számára.Felszedik és elraktározzák a 
télire szánt zöldség és főzelékféléket is,legelőször a hagymát,majd a 
száraz babot,borsot és lencsét,majd a gyökeret,sárgarépát,káposztát,ez 
utóbbit leginkább megsavanyitják hordóban.

Ezzel azután a nők egészen tavaszi vetemónyezésig kikapcsolód-
nak a mezei szántóföldi munkákból:bevonulnak a t.nyába és azt előkészí-
tik a téli időszakra,őszi nagytakaritást végeznek.

Ugyanekkor a férfiak a talajt készítik elő a körvetkező 
gazdasági évre: félsz ántj ák a kukoricaföldet és azt bevetik búzával, vagy 
őszi árpával,majd szétteregetik a tarlóra kihordott trágyát és mélyen uga- 
rolnak tavaszi vetés alá,.Amikor az őszi szántást is elvégezték a férfiak, 
ők is fokozatosan behúzódnak a tanyába.Ott a takarmányokat rendezik és 
az összes gazdasági szerszámokat helyezik fedél a Iá,hogy az esőtől,hótól

kap ál á-

be-
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megvédjék.
Ezzel azután a férfiak is elvégezték az összes külső munkát, 

ős is bevonulnak a tanyába és ott töltik az egész telet,de nem ^tétlenül.
A férfiak dolga a jószágok gondozása, ápolása,amit télén alapé® 

posabban végeznek el,mint nyáron.Ilyenkor teszi rendbe az év alatt tönkő- 
rement,nagyrészben megrongálódott szerszámokat is,vagy másokkal javi-
tatja meg,hogy tavasszal ismét használhatok legyenek.Férfi munka még a 
téli és kora tavaszi f£)nyesé.s és tüzrevalokészités.Addig az asszonynép-
ség odabenn a konyhában vagy a szobában a buboskemence mellett varro- 
gat,foltozgat,vagy az ügyesebbek újat készítenek.A gyermekek és az öre-
gek pedig borsót,babot, v^gy lencsét fejtenek és esténként az egész 
család - néha a szomszédok is összegyűlve - kukoricát morzsolnak.

Ezek azok a munkák,amelyet a tan. alaknak az egész éven át el kell 
végezni."inden napra jut belőle,mert ha el nem végzik összetorlódik és 
sohasem érik utol magukat .SóhOsem tétlenkednek,mert akkor elsősorban 
ők vallj iák kárát.A téli,aránylag rövig,pihentető,byugodt időszak után 
ismét újra jön a tavasz,a kikelet és újra kezdődik minden,az egész kör-
forgás .

Az egészségügyi viszonyok nem a legkedvezőbbek. 
Oka pedig ennek az,hogy sem orvos,sem gyógyszertár nincs a területen,igy 
ha valami baj előadódik,akkor vagy Csongrádra,vagy Szentesre kell sietni 
orvosért,vagy ha nagyon súlyos a baj mindjárt kocsival viszik be a be-
teget az orvoshoz.Általában eglég szívós természetűek,igy a betegséget 
is könnyebben elviselik.Először maguk próbálják orvosolni bajaikat,s ha 
semmit sem használ,akkor mennek csak orvoshoz.A községnek van ugyan 
orvosa,akinek évente többször a tanyán ingyenes vizsgálatot kellene tar-
tania,de a nagy távols ág, tél en pedig a rossz út miatt,s főleg a vizsgá-
lathoz szükséges hely és berendezés hiánya miatt rendszerint elmarad. 
Van a községnek szülésznője is,akit azonban csak a legritkább esetben 
vesznek igénybe szülésnél.

A megbetegedések különböző fajtáira és sz ámára nézve semmi-
féle biztos adatunk nincs,mert , a megbetegedések alkalmával mindig más 
és más orvosokat keresnek fel.

A gyakoribb betegségekre vonatkozólag az elhalálozási táblá-
zatból következtethetünk,melyből azt is leolvashatjuk,hogy a tüdőbetegség 
a többi betegségeknek mintegy egyharmadát adja.
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A tanyai ember egészságaflfr, figyelembe véve a nehéz fizikai munkájukat, 
leginkább három tényezőtől füi_gjj_tápl álkoz ás tol, ivóvíztől és a tiszta - 
s ágtól•

A táplákozásuk attól függ,hogy milyen az évszak,milyen munka-
idő v4n.Ha nagy munkaidő van és nehéz munkát ;végeznek pl. ars. t ás к oir, ku-
korica töréskor, szántáskor - a főtáplálék a hús,mely lehet sertés,juh,vagy 
aprujószághus,szalonna és kenyér.Ha a munka kevesebb,akkor a koszt is 
soványabb.Ilyenkor előkerülnek a növényi eredetű táplálékok is,mint a 
bab,borsó,lencse és káposzta,de majdnem mindennapi ételük a krumpli és 
a tészta.

Táplálkozásuk Bends zertelen és egyoldalú.Eteleik:főleg kenyér 
és disznóhus,szalonna és tésztafélék,a főzelék elkészítését nem igen 
ismerik.Termeineк ugyan területünkön sok főzelék és zöldségnövenyeket, 
de ezeket mind eladják,úgy szintén a gyümölcsnek nagy részét is.Ennek oka 
abban van szerintük,hogy ha csak főzeléket esznek,hamar megéheznek és 
nem is "ad erőt a munkához",másrészt az asszonyok a nagy munka időben 
a sok munka miatt nem érnek rá vele bajoskodni - de a legtöbben nem is 
tudják az elkészítési módját - s ez az oka,hogy olyan egyoldalúan táplál-
koznak.Nyáron különösen nem érnek rá délben főzni,hanem csak este 
6-7 óra tájban főznek.Ezt a rendszertelenséget azonban a fejlődő szerve-
zet igen megsínyli.

■éeggy akoribb ételeik a paprikás krumpli, a krumplis tarhonya, 
tördelt lebbencs leves,a sertés hús és a bab,borsó,lencse áttörve.A 
tésztafélét is igen szere tik.Általában főznek hetenként kétszer gyurt- 
tésztát,melyet lekvárral,túróval,va&y mákkal,diával izesitenek.fagyon 
szeretik a disznó^-, csirke- és juhpaprikást burgony ával. Ny áronkülönösen 
sok aprójószág húst esznek,nem. sajnálják saját maguktól .Sült tésztát is 
készítenek a módosabb gazdák minden yasá'nap,de ünnepekre még & legsze-
gényebbek is sütnek kai ácsot.A szegényebb családoknál gyakori a kukorica 
lisztből készült görhe,vagy máié,melyet reszelt gömölyével szórnak meg. 
Böjti eledel a kenyértésztából készült mákos guba,a tökmagolajos főtt 
krumpli és káposzta, Nagypénteken tökmagol-aj ban sütnek fánkot.Igen ked-
velt csemege télen a sült-tök,neme sak a fehérréju,de a fekete is.

Jellemző a táplálkozásukra a rendszeres szalonnafogy asz tás 
reggel és este,amely után tejet is isznak.Általában igen sok t^jet fo-
gyás zt snak. Me. j dnem minden tanyán élvezik a szilva lekvárt kenyérrel.

Evőeszközük a kanál és a bicska,villát ritkán használnak,csak 
tészta evéséhez,de a legööbb helyen azt is kanállal eszik.A húst is 
bicskával veszik ki a lábasból,hüvelykujjuk és a bicska közé szorítva. 
Igen jóizüen esznek.A fáradságos munka után jól esik az "ennivaló"

Az érteleket a legritkább esetben - ha vendég van - tálal-
ják ki.Rendesen a lábasban teszik az asztalra,egy kis fadarabot helyez-
nek alá,hogy az asztal kormos ne legyen.Nagy munka idején és ha csak 
egy tál ételt esznek,nem szedik ki. elül zománcozott cseréptányérjaik 
vannak,a módosabb gazdáknál porcellánból készült tányérok is találhatók.

Ha nagy munkában vannak akkor az ebédet a gazdaasszony vágy 
nagyobb gyermeke viszi ki a munkahelyre,de ha a közelben dolgoznak, 
akkor hazatérnek ebédelni.

A kutak vize általában iható,de édeskés izü.Károm helyen a viz 
ihatatlan,keserű és csak az állatok itatárása használják fel.Általában 
a Kurca melletti tanyák kutjainak a vize mocsár izü,a kutak vizének 
magassága ingadozó s ez a közelben lévő folyók vizmennyiségétől és az 
időjárási viszonyoktól is függ.Fontos a kutak tisztántartása,melyet 
5-6 évbe.n végeznek el.Artézi kút csak egy van a területen a régi Sváb 
*i§.égiTbáar^ah«42aéljífelföiő gázt tartájban összegyűjtik és a majorban
miiii •■»ba'n ixW | L | j » v о
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ént a majorban világításra használják fel./ ,
A község elöljárósága egy közös használatú artézi kút fúrá-

sának a költségvetését vette tervbe,,amelyet az iskola udvarán helyenek 
el.Ehelyett azonban egy szivó-nyome  kutat készítettek anyagiak hiányában.

Az egészség harmadik fő tényezője a tisztaság.A tisztaság ál-
talános színvonala közepesnek mondható.A szoba és konyha tisztántartá-
sára nem fordítanak koránt sem annyi gondot,mint amennyi elegendő volna. 
Évente ugyan kétszer bemeszelik a szobát/ősszei és tavasszal/,de a sok 
füst,a por és légy miatt hamar bepiszkolódnak.A szobák földesek a leg-
több helyen/kivételesen csak néhány helyen padoltak/,melyet vízzel má-
zolnak fel,hogy ne legyen poros,ami miatt a lakás nyirkos,nedves,s a 
ruhájuk emiatt olyan dohos szagu.A szobák szellőztetésénél az a baj,hogy 
nyáron a legyek miatt nem nyitnak ablakot,télen pedig a fűtés miatt, 
m rt nem akarják,hogy a meleg kimenjen és igy a tüzelés kárbavesszen. 
Emiatt a szobák levegője állott,kellemteÜen.

Hogy a tanyai asszonyok sokszor elhanyagolják lakásuk tisz-
tántartását ,annak oka nem  mindig a hanyaga águk,hanem legtöbbször a sok 
munka,mert őfeí is szeretik a rendet,tisztaságot,de nekik a mezőgazdasági 
munkában is segíteni kell és csak azután foghatnak a házi munkák elvég-
zéséhez .

Atanyai gyermeket már korán befogják munkába, 
' így a kis gyermek már munkába születik és a munka kísérli egész életén 

keresztül.6 éves korában kezd iskolába járni és jár 12 éves koréig.Ez 
alatt a kis g érmék igen sok viszontagságnak van kitéve.Különösen ősszel 
és télen,amikor az utak hó,sár,vagy a fagy mia itt járhatatlanok.
Ehhez jozzájárul még az a tény is,hogy megfelelő ruházatuk is hiányzik. 
Ilyen körülmények között kell nekik iskolába járniok,mely iskola némely 
helytől 4-5 km-re is van.Ez az oka annak,hogy a gyermekek téli időben 
igen sokat hiányoznak az iskolából.A meszebb lakók kora reggel elindul-
nak és csak késő este mennek haza.Az ilyen gyermekek az ebédjüket is 
magukkal viszik és azt bermt fogyasztják el az iskolában.Az ebédjük 
rendesen kenyér,szalonna,vagy lekvár és kenyér,télen füstölt hús.

Ebből is világosan kitűnik,hogy ezeknek a kisgyermekeknek az 
étkezése elszomorító képet mutat.Mivel a tanyán naponta egyszer főznek, 
mégpedig ebédre,ax. gyermekek ezt az egyszeri főtt ételt is elszalaszt-
ják és este eszik meg a maradékot.Hetenként kétszer ehetnek főttet, 
ünnepen és amikor a gazdasági iskolások mennek tanításra.

Magyartés iskolaviszonyok tekintetében egyáltalán nem áll 
hátrább az alföld akármelyik tanyaiskolájánál.Igaz,hogy az egész te-
rületen egy iskola van,de ekora területre máshol seftiesik több.

Az iskola államsegélyes községi iskola,egy tanerős,egy 
tantermes.Hat osztály van,vegyes tanulókkal.Az 1942/43 tanévben 72 min-
dennapos tanulója volt.Gazdasági ismétlő iskolások száma az 1942/43 
tanévben 18,szintén vegyes tanulókkal.êtenként kétszer van tanításuk.

A gyermekek,de a szülők is vallásos kötelességeiknek nem min-
dig tehetnek eleget,mert a legközelebbi templom Csongrádon és Szentesen 
van.Havonta egyszer tartanak vasárnaponként misét az iskolában.

Városi értelemben vett társadalmi élet nincs.Az emberek nem  
igen érintkeznek egymással,mert mindenki a maga dolgával van elfoglalva. 
Nem látogatják egymást,csak kivételes alkalmakkor.Gazdakörük nincs, 
ahol a gazdák összegyűlnének igy inkább csak a piacokon és a vásárokon 
valamint a közeli "Zalotai Körben" találkoznak egymással.

A közművelődést szolgálja az iskola könyvtára,amelyben 
700 drb.könyv van.Ebből legjobban szeretik olvasni a történelmi vonat-
kozású könyveket,különösen a magyar történelmet.Ujabban sok gazda mező- 
gazdasági könyvek után érdeklődik.Közmüve lősédi előadások vannak vasár-
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naponként.Utóbbi időben igen паст szer»™» VOr, -• ^ ,
Ъеп a rádiónak.Mig 1939-ben összesen 10Phelyen voír^íf.ma^á?2^^'
helyen találunk.Igen szivesen hallgatják a mezőgazdasági vonatkozású 
előadásokatraz időjárási jelentéseket,a piaci árakat és a cigányzenét, 
valamint a népi vonatkozású szineleadásokat.

Igen nagyfontosságu volna célszerű intézkedéssel a többi 
tanyai népet is a rádió segitségével összeköttetésbe hozni a nagyvilág-
gal, ame lytől olyan távol vannak.

Népszokásokról nem igen be szélhetünk.A nép annyira lefoglalt, 
hogy .leköti minden percét a munka.Egy-egy esküvő vagy halál fordul elő 
egész évben.fezdagabb helyeh ha fiatalabb hal meg,akkor muzsika— szóval 
temetikiha leány a halott akkor menyasszonynak öltöztetik fel.A halottak 
mellé siratóasszonyokat fogadnak,akik egész éjjel virrasztarak a halott 
mellett imádkozva és énekelve.

Babonás szokásnak tekinthető,hogy amikor a halottafc kocsi ki-
fordulj halottas szobából összesepert szemetet a kocsira dobják,hogy 
a halott lelke vissza ne járj on.A koporsó leengedése után mindenki egy 
darab göringyet dob a sirba,hogy a halottal ne álmodjanak.Temetéskor a 
férfi rokonoknak gyászzsebkendőt,az asszonyoknak fejrevalókendőt adnak 
a halott közvetlen ho ::zátartózói.

Babonás szokásaik is vannak:így pl.naplemente után nem adnak 
tejet,mert ezzel megrontják a tehenet,s kevesebb tejet ad.Meszelni nem  
lehet ujholdkor,mert sok bogár lesz a házban.December 13-án sem tojást 
sem pénzt nem adnak ki,mert akkor egész évben nem tojnak a byukok és 
egész évfeten sok lesz a kiadás.Te mészetesen ezekhez a babonás szokások-
hoz már csak inkább az öregek ragaszkodnak.

/А községi tanitó elbeszélése alapján/.

A közlekedési viszonyokat két tényező határozza meg, a mindenkori 
időjárás és az utak állapota.Legkedvezőbb közlekedési viszonyok ural-
kodnak nyáron és tavasszal,a legrosszabbak pedig ősszel és télen.Nyáron 
kevés a csapadék,ezért a földutak szárazak és igy járhatók,tavasszal 
szintén.Ősszel e, közlekedést rendkivül akadályozza a sok eső s ennek kö-
vetkeztében az utak sárosak,szinte járhatatlanok.Ilyenkor az egy lóval 
való közlekedés szinte/ lehetetlenbe két lóval is nagyon nehéz.Télen 
prdig járhatatlan az út,amikor hirtelen fagy meg,ilyenkor csak patkós 
lóval lehet járni.

Közlekedési eszköz a kocsi,melyet télen-nyáron használnak.Télen 
a szán,jó időben pedig nagy szolgálatot teljesit a kerékpár.A szén na-
gyon egyszerű.Két igen erős akácfából készült szántalp,melyre ráerósi- 
tik a kocsit .A könnyű parasztkocsi a legegyszerűbb közlekedési eszköz.
A "sárga kis kocsit" csak vásárba »piacra,vagy lakodalomba használják. 
Összesen 8 drb.ilyen kiskocsi és 150 drb.igáskocsi van a területen.
Ha a kerékpár mennyiséget nézzüK akkor azt tapasztaljuk,hogy majdnem  
minden tanyára esik egy kerékpár,mivel a nagyobb»vagyonosabb családoknál 
2-3 drb.is van/összesen 80 drb./

A közlekedés kétféle irányú:nagyrészben Szentes és csak kisebb 
részben Csongrád felé.Mutatja ezt az a tény is,hogy a kövesut,эие1у 
Szentes felé irányul sokkal jobban karban tartott,mint a Csongrád" felé 
vezető ut.

uthálózat szempontjából elég jól áll,csak az utak állapota 
nem kielégitő.Kövesutja kevés van.Összesen 11.100 m.utja van,ebből 
müút csupán 2258 m,a többi tehát 8.872 m a kiépitetlen földút.

A területen az utakat maguk nevezik el,rendesen egy-egy tanya-
birtokosról , igy pl.
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Suduki dűlőnek 
Udvardi 
Berkes 
Malom  
Kárász 
Ménesér 
Kurca 
Tem ető 
Lénái útnak

11.sz.közdülőutata
ttH5
ffff4
ffff3 и и1

11 vicinális utat •t

16
10 közdüllő utи7

Két közdűlő között lévő dülő-utat vakdüllőnek,vagy másképpen farmes- 
gvének nevezik,amely mindig két egymás végtelen lévő dűlő földet választ 
el egymástói.Ezen rendszerint szabadon járhatnak.Ugyanazon dűllőben 
lévő két egymás melletti földet mesgye választ el egymástói,me lyre szántás-
nál nagyon vigyáznak,hogy az egyik vagy másik felől el ne szántsanak be-
lőle .

A község elöljárósága mindent megtesz,hogy ezen a rossz utón a la- 
késság közlekedését télen *is lehetővé tegye .Ezt b(izonyitja az is,hogy 
1939 év ±KgyK őszin a Kuróftól a Szelevényi kövesutig húzódó u.n.”Iskola 
dülőf'müuttá épitették ki.

Közigazgatásilag kisközség.Pábiánsebestyénnel 
együtt közös körjegyzőségük van Szentesen.így minden ügyes-bajos dolguk 
elintézésére Szentesre kell a lakósoknak menni.

Külön közbiztonsági intézménye nincs,minden tanya saját maga 
vig5"áz magára.Közvetlen közbiztonságot a kutyák látják el,melyet minden 
tanyában megtalálunk,némelyikben 2-3 is van.

Templom,orvos,állatorvos,gyógyszertár Szentesen és Csongrádon

Igen jellegzetes,hogy a legtöbb tar^a tűz és takarmánykár ellen 
biztoséivá van,de főleg általános a biztosítás.

Az elmondottakban akartam megismertetni Magyartés kisközség 
viszonyait .Az í; a régi múltú községet,mely még ma is olyan szorgalmasan 
küzd és dolgozik megélhetéséért,mint régen.Sajnos a magyar alföld egyhangú-
sága erre is rányomta a bélyeget.A jó föld és szépfekvésii egészséges vidék 
igen jó megélhetést nyújtana a lakosságnak okszerű gazdálkodás esetében, 
különösen akkor,ha a termények elszállítására megfelelő út is rendelkezés-
re állana.Azonkívül az öntözéses gazdálkodás és kertészet nagyméretű 
kiterjesztése is nagyon áldásos volna a vidékre.A szorgalmas lakósság 
támogatást érdemelne,mert ezeket a változásokat saját erejéből nem tudja 
végrehaj .ani.A lakosság ezáltal jobb minőségű,több fajtáju,nagyobb mennyi-
ségű és a nemzet számára is nagyobb hasznot hajtó termelvényt kapna.
Ennek fontosságát pedig a nemzetgazdaságra nézve nem is kell külön 
hangsúlyoznom.

van.

г
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1. ZalotayrA KörösfcTisza-Maros áradásai és árapályai.

2. Varya Lajos:Körös-Tisza-Marosszög földrajza.
^.ZalotayrA Kurca kialakulása.
4.1838. ban készült térkép/Községháza tulajdonában/l/kit

5. Zalotay:A Körös-Tisz--Maros árapályai és áradásai.

6. Varga Lajos:Körös-Tisza-Marosszög, földrajza. 

f.Gróf Imre:A vármegye természeti viszonyai.
^Szentesi Árment esi to Társulat megfigyelési naplója.

9. Zalotay:Csongrád vármegye óskori települése.

10. Csallánv Gábor: S-zentes története a honfoglalásig. 
ll.líagyaSr városok Monográfiája.Szentes.III. Nagy Imre:Tés. 
12.Csongrád vármegye Levéltára:nemesi iratok.

1} .Palugyai :Eékés-Csongrád és Hont vármegyék leírása.
14. id.m.

15. Magyar Szent Korona Országainak helységnévtára.
16.

17. Csongrád vármegyei Szociográfia,Magyartés.1939.
18. Magyar Sttisztikai Közlemények.1930-40,évek.
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Felhasznált i^rodalom.
A Magyar Szent Korona Országainak helységnévtára,Bp.1907,1913,1926.
v.Csallány Gábor:Szentes története a honfoglalásig.Magyar Városok

inon-gráf iá ja III.k.1928.
Chftlnoky Jenő:Az Alföld felszíne.Földr.Közi.XXXVIII.1910.

" :Alföldünk morphologiai problémái.FölÉr.Közi.1928.

Derzsi Kovács JenőrSzentes geológiai viszonyai.M ggyar y,árosok monog-
ráfiája: Szentes III.1928.

Fényes Elek:Magyarország geográfiái szótára.IV.k.

Hlavats Q-ynla:A szentesi két ártézi kút.Földtani Int.Évkönyve.VIII.к.
1888.

Gróf Imre:A_ vármegye természeti viszonyai.Csongrád Vármegyei Szociog-
ráfia. 1938.

Magyar Statisztikai Közlemények.Uj sorozat 71-72 k.1930 népszámlálás
Nagy Imre:Szentes határának egykori falvairTés.Magy.Városok Monogr.

Szebtesl928.

Ortvay:Magyarország régi vizmjza а XIII.sz.-végéig.Bp.1882.1-II.k. 
Osztrák Magyar Monarchia Írásban és képben II.k.Bp.1891.

Pálúgyai 'mre:Békés-Csanád-Csongrád és Hont vármegyék leirása.Pest.1855 

Sima LászlórSzentes város története.Szentes 1914.

Süme ghy József:Csanád és Csongrád vármegye földtani viszonyai.11.kir.
Főig.Int.évi jelentése 1925-29.

Dr.Szepsy Gyűla:Fábiánéebestyén község históriája.Szentes 19 6.
Varga LájosrA Körös-Maros -Tisza szög földrajza.Szentes 1939,

Dr.Zalotay Elemér:Csongrád vármegye őskori települése.Szeged.1933.
" " :Területtink érhálózat'nak keletkezése.Aranykalász

folyóirat 1935*febr.hó.
:A Kurca kialakulása.Aranykalász folyóirat.1935.márc. 

" " :A K^rös-Tisza-Maros szögnek ármentesitése.Aranyka-
lász folyóirat I939,május hó.

Dr.Zsilinszky Mihály:Csongrád vármegye története,I-III.Bp.1891.
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